

马太福音系列 (26)

在地如天

马太福音 6 章 9~10 节

麦卡锡牧师 2025 年 9 月 7 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 6 章 9~10 节：

所以你们祷告，要这样说，我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。

祷告包含着一种极为自然的本能。当人遇到极大困难的时候，几乎都会呼求上天。我们想到宗教改革的伟大人物马丁·路德。在成为改教者之前，他是一名天主教徒，也是一名法律系学生。一天，他在前往学校的路上遭遇猛烈的暴风雨，几乎被闪电击中，恐惧至极。他高声呼喊：“圣女安妮，求你救我！我会成为修道士！”神的确救了他脱离危险，他也兑现了自己的誓言，进入奥古斯丁修道院，成为一名修士。后来，他成为一千多年来教会最重要的声音之一。值得注意的是，他在真正信主之前，当巨大恐惧临到时，也会本能地向天呼求。

人往往在面临生死关头或重大灾难时，会自然地向上呼求。许多人说，当人陷入痛苦、焦虑、恐惧、绝望之中，往往会渴望抓住比自己更伟大、更神圣的存在。那一刻，祷告似乎成为人类

最自然的本能。

有趣的是，如果你问大多数基督徒：“基督徒生活中最难的是什么？”他们常常回答：“祷告。”有时候，祷告似乎十分自然；但更多时候，它却显得不自然，甚至让人觉得毫无意义。我们在祷告上挣扎的一个重要原因，正是我们的神学认识。

随着信仰成长，我们渐渐认识神，明白祂是全权的主，掌管万有。主耶稣在马太福音中教导我们说：“**若不是你们的父许可，一只麻雀也不能掉在地上。**”（马太福音 10 章 29 节）因此，有人会问：既然神掌管一切，我们为什么还要祷告？如果神是全权的、是不改变的，那祷告又有什么作用呢？

然而，当主耶稣教导门徒主祷文时，这个问题变得更加清晰。祂要我们以这样的祈求开始：

“我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣，愿你的国降临，愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”（马太福音 6 章 9~10 节）

也就是说，耶稣要我们为那些已经真实的事情祷告。让我们一同来看这三项祈求。

基督要我们为神已经应许的事祷告。在称呼“我们在天上的父”之后，祂立刻提出了三项紧凑而有力的祈祷。若你读原文，会发现这是一组押韵的句子，连贯成一个整体。这几件事圣经早已确证在一定程度上已经成就，但一些释经家和牧者认为，这三句并不是祈求，而是宣告，是一种敬拜的陈述。诚然，它们确实带有敬拜的意味，但我认为并非仅此而已。

我们知道，神的名与祂的本性本就是圣洁的，与祂所创造的一切全然不同。祂的本体、祂的道德、祂的作为都与我们完全有别。环绕祂的被造之物，从未停止承认祂的圣洁，昼夜呼喊：“**圣哉！圣哉！圣哉！主神，是昔在、今在、以后永在的全能者。**”（启示录 4 章 8 节）

主耶稣在马太福音中宣告说：“天国近了。”（马太福音 4 章 17 节）神在天上的权柄与掌管已经进入地上，新创造已经开始显现。那我们为何仍要祷告“愿你的国降临”？

圣经告诉我们，万事都照着神永恒的旨意成就。正如箴言所说：“**签放在怀里，定事由耶和华。**”（箴言 16 章 33 节）既然神是圣洁的，祂的国度从某种意义上已经降临；既然一切的发生都出于祂的定意，那我们在主祷文开头祈求的究竟是什么呢？

其实，最后一句话帮助我们理解。那三项祈求都被同一句话框住——“如同在天上”。我们以“我们在天上的父”开头，以“如同在天上”结尾，因为我们知道神居所在天上。人们常常把“如同在天上”只应用在最后一句，“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”，但事实上，这三项祈求是平行的，构成一个整体：

愿人在地上尊你的名为圣，如同在天上；

愿你的国降临在地上，如同在天上；

愿你的旨意行在地上，如同行在天上。

耶稣并非仅让我们祷告赞美神，而是要我们祈求神亲自采取行动。我们的祷告应当真实地反映出主耶稣在登山宝训中所教导

的一切得以实现。新天新地的样式，正是我们祈求和盼望的目标。我们求神使地上成为祂原本所设计的样子——在地如在天。

世界自被造之初，就被设计为反映天上的荣耀；人照着神的形象被造，也是为了彰显神的荣耀。创世记开篇就宣告：“**起初，神创造天地。**”（创世记 1 章 1 节）创世记作者接下来的叙述主要是关于地上的创造，而希伯来书告诉我们，地上的事是天上事的影像与样式（希伯来书 8 章 5 节）。然而，罪改变了一切。神最初的目的被扭曲，地上不再是神的国度，而成了黑暗掌权的领域。

主祷文中，耶稣教导我们祷告，求神改变这一现状，使被造界恢复祂的初衷——让地上像天上一样：在那里的每个地方，神的名被尊为圣，祂的国度得以建立，祂完美的旨意完全成就。

圣经告诉我们，因罪的缘故，审判是必须的；原本当为圣洁的地既已被污秽，洁净也是必要的。旧约以西结书对此有明确启示。以西结在以色列人被掳到巴比伦时作先知。请注意神对祂子民所说的话：因着你们的罪，你们玷污了这片土地，玷污了自己，也使我的名被玷污。外邦人因你们的行为，怀疑我名的圣洁。于是神宣告：你们不能完成的事，我要亲自来成就。

当我们祷告“愿人尊你的名为圣”时，许多学者认为，耶稣正是引用了以西结书 36 章。这不仅是一种祈祷，更是求神为祂自己的名采取行动，实现祂借着先知所应许的：洁净这片土地，洁净祂的子民，使祂的国降临，战胜今世的黑暗权势。当我们祷告“愿你的旨意成就”时，我们实在是在求神恢复祂原本的计划，

使地上成为天上，使我们这些地上的人得以成为天上的子民。

当我们每周在敬拜中祷告这段话时，根据以西结书和整本圣经的启示，我们是在求神为祂名的缘故施行审判，洁净这世界。这是一件可畏的事，我们记得神用洪水洁净世界所发生的事。圣经也说，祂还要再一次洁净世界，不再用洪水，而是用烈火。凡不先求神国的人，必被除灭。

对你而言，神的国是否是最重要的？还是你仍最关心自己的国？主耶稣和先知们都明确地说：若你不是为祂的国度而站立，就是与祂为敌。终有一日，万膝都要在耶稣面前跪拜，这世界的国必成为我主和我基督的国。这些祷告都将完全实现，所以我们必须选择自己要站在哪一边。

愿我们每一次祷告，都在神审判那一边得以被称为义。以西结书不仅说神要为祂的名用洪水审判，也说祂要为祂自己的名，用清水洒在我们身上，使我们得洁净。

旧约宣告，神必审判这个世界；这审判将成就祂的旨意，带来祂的国度。让我们再读一遍以西结书 36 章 23 节的话：“我要使我的大名显为圣，这名在列国中已被亵渎，就是你们在他们中间所亵渎的。我在他们眼前，在你们身上显为圣的时候，他们就知道我是耶和华。这是主耶和华说的。”

因此，神应许祂必为自己名的缘故采取行动。先知接着说：“我必用清水洒在你们身上，你们就洁净了。我要洁净你们，使你们脱离一切的污秽，弃掉一切的偶像。我也要赐给你们一个新

心，将新灵放在你们里面；又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”（以西结书 36 章 25~27 节）

你看见这里的联系了吗？当我们为神的名、为神的国祷告的时候，神会完美地回应这样的祷告，要么以洁净，要么以审判。祂将藉着祂的救恩如此行事。那烈火审判的日子必然来临，但在那之前，是清水洒下的日子，怜悯施行的日子。世界将被洁净，而首先，许许多多属祂的人要被重新塑造成神的形象。祂要藉着圣灵赐给他们一颗新心。

耶稣深知，唯有借着祂，人才能发出这样的祷告。这正是神差祂道成肉身、来到地上、拯救祂子民脱离罪恶的原因。主耶稣就是以西结预言的应验。

主耶稣从登山宝训下来后，继续宣讲神国的道，行各样神迹奇事。有意思的是，在马太福音的另一处，祂也说出了“愿人都尊你的名为圣”这句话，那是在客西马尼园里。祂祷告说：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我；然而，不要照我的意思，只要照你的意思。”（马太福音 26 章 39 节）

那碾压儿子的，正是父的旨意，为要使神的忿怒倾倒在十字架上的耶稣身上，使凡信祂的人得以洁净。祂除净我们为自己国度而奔忙的心，除净我们对神国的忽视，以及对世上事物的贪爱。

今天，主耶稣如何应用这个祷告？祂如何将救恩施行在我们身上？正如以西结所预言的，祂用话语使枯骨复活，用水洒在万

民身上。当祂从坟墓中出来、登上高天时，宣告说：“天上地下所有的权柄都已经赐给我了。”（马太福音 28 章 18 节）这正是神国的宣告。神的国已经降临，而祂将一个使命交给门徒：去扩展神的国，使万国尊神的名为圣，使地上一切权柄都归于祂的名下。

门徒该怎样行呢？主吩咐说：“所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗；凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守。”（马太福音 28 章 19~20 节）

这就是我们所说的圣道与圣礼，神藉此征服世界、扩展祂国度的方式。

今天早晨，当你们目睹庄严的洗礼时，也许没有想到，那正是一场属灵的争战。神进入历史、进入时间，为要显明祂的名为圣，藉着水与圣灵带来新的创造。每一次洗礼，都是神使万国伏在祂脚下的行动。每当你在讲台上听见祂话语的宣讲，你的信心得以坚固，勇气得以加添，神的旨意就这样在地上成就，如同行在天上。

主耶稣所做的一切，都是要使父的名、父的旨意、父的国度行在地上，如同行在天上。而祂从祂子民的心里开始这项工作，将我们重新塑造成祂自己的形象，耶稣基督就是神荣耀的形象。

现在，让我们回到开头的问题：既然神掌管一切，按祂的旨意行万事，那我们为什么还要祷告“愿你的旨意行在地上，愿你的国降临”？让我换一个角度来问：如果神不是全权的，我们又为何要祷告？如果神不能影响世界上发生的事，那祷告还有什么

意义？若真如此，祷告就毫无价值。

但事实是，神有能力使事情成就。祂在祂奥秘的旨意中早已设定，祷告是祂行事的重要方式。祷告能改变事情。正因为神是全权的，所以我们能祷告；因为祂应许祂必行事，我们就满有信心祷告。我们一周又一周地见证祂的作为：祂藉着洗礼的水，藉着圣餐的饼与酒，成就祂的应许；祂也藉着祂子民的祷告采取行动。

想一想吧，当你在暗中祷告时，父垂听你的祷告；当你为所爱的不信之人祷告时，你其实是在用主祷文祈求：愿你的名被尊为圣，愿你的国临到他们的心里，愿你的救赎旨意行在地上，如同行在天上。

我们带着信心祷告，因为神是唯一能改变人心的主，是唯一能赐下圣灵、赐给人新心的主。我们每个人都知道这是真的，因为我们能在这里，是神先改变了我们。祂这样做，不是首先为我们，而是为了祂自己圣洁的名。

每一个主日，祂都提醒我们：我们已受了洗，祂已用清水洒在我们身上。祂一周又一周提醒我们，我们是谁，祂是谁，祂是圣洁的神，是全权的主，是垂听并回应祂子民祷告的神。

弟兄姐妹们，我们之所以祷告，是因为我们活在“两日之间”，决定性的一日已经来临，那就是“D日”。（指1944年6月6日盟军诺曼底登陆，象征胜利已定，但尚未完全实现。）主耶稣在十字架和复活中击打了决定性的一击，神的国已经降临，罪与死已经

被征服。我们祷告的是那“V 日”的到来——全面而最终的胜利之日。那日，世界将被更新，神的名被尊为圣，祂的荣耀充满全地，如同水充满洋海。

我们照着主的教导祷告，不是因为神没有掌管，而正因为祂掌管一切。祂能垂听，能回应，因此我们祈求祂将祂的国带入我们的心。

让我们一起祷告。